



Туловище улитки в длину может достигать 20-30 сантиметров

## На Урале разводят улиток с ладонь

Ольга КОШКИНА

Гигантских африканских улиток — ахатин и архахатин — россияне начали держать в качестве домашних животных лет 15 тому назад. Сегодня во всех крупных городах можно найти питомник или заводчика этих моллюсков. Самые спокойные в мире питомцы не шумят, не кусаются, неприхотливы и гипоаллергенны.

Тагильчанка **Евгения Калпакова** стала хозяйкой ахатин случайно: у знакомого таксиста кто-то «забыл» на заднем сиденье машины террариум с четырьмя улитками.

— Это идеальные животные, — шутит Евгения. — Довольствуются овощами, фруктами и яичной скорлупой и быстро привыкают к рукам: дети очень любят гладить и купать их.

Науке известно около 100 видов гигантских улиток, у заводчиков популярны около 20 — они различаются формой и рисунком раковины и цветом туловища — от молочно-белого до тёмно-коричневого. Зоомагазины и владельцы ахатин продают юных питомцев от 30 рублей за штуку, но лучше покупать их у профессиональных заводчиков. Здоровая ахатина при правильном содержании живёт до 10 лет. Самые крупные экземпляры

### КСТАТИ

Мясо ахатин не употребляют в пищу даже в африканских странах — оно жёсткое и невкусное. В США за разведение улиток можно получить до пяти лет тюрьмы: запрет ввели после того, как завезённые в штат Флорида и размножившиеся ахатин стали национальным бедствием — они портили даже штукатурку на домах.

весь как буханка хлеба и едва помещаются на ладони.

Как рассказала заводчица улиток из Санкт-Петербурга **Марина Белкина**, улиток держат в закрытых террариумах или пластиковых контейнерах с несколькими отверстиями. На дно кладут специальный грунт и мох, который позволяет поддерживать высокую влажность. В террариуме должна постоянно лежать кальциевая подкормка и овощи или фрукты, посыпанные зерносмесью, несколько раз в неделю надо добавлять в рацион белковую подкормку — гаммарус или дафнию. Жилище питомцев достаточно периодически опрыскивать из пульверизатора, чтобы на стенках контейнера образовывалась испарина. Делать уборку в террариуме достаточно раз в одну-две недели.

# «Мы не путаем зоозащиту и «зоошизу»

Хозяйки приюта для кошек — о том, как найти брошенным животным новый дом

Мария ИВАНОВСКАЯ

В Екатеринбурге движение зоозащитников очень популярно — эти люди находят, лечат и пристраивают бездомных животных. Как устроена эта помощь, сколько кошек нужно для счастья и чем зоозащита отличается от «зоошизы», «ОГ» рассказала совладелица частного передержки для кошек **Юлия Новосёлова**.

Передержка «Чеширские кошки» появилась четыре года назад случайно. В дверь подруги Юлии Новосёловой — **Юлии Возбранной** — постучали соседи и спросили, не её ли кот ходит по лестничной площадке. Кот сделал вид, что живёт у неё, и прошёл в квартиру. Так появился первый постоялец. Девушки всегда любили животных, поэтому вместе решили организовать дома передержку.

— Передержку кошек представляют как что-то ужасное — грязь, вонь и несчастные соседи. Мы избегаем этого и не путаем зоозащиту и «зоошизу», когда люди заводят большое количество животных и не могут обеспечить им уход и пристрой, — рассказала Юлия Новосёлова. — Мы стараемся не держать одновременно больше 25 животных.

● **200 НОВЫХ ХОЗЯЕВ И ЧЕТЫРЕ ВОЗВРАТА.** Кошки, в отличие от собак, не представляют угрозы человеку на улице, поэтому ими в городе в основном занимаются несколько десятков частных передержек и 3-4



Трудно представить, но многие из этих кошек попадали на передержку с тяжёлыми травмами

фонда, получающие спонсорскую помощь. Последние предлагают передержкам принимать 15-20 животных в месяц и за это обеспечивают их кормом, а также подыскивают новых владельцев.

— Мы не сотрудничаем с фондами. Во-первых, мы не отдаём животных людям без собственного жилья. Это хоть как-то гарантирует, что кошка больше не потеряется и не будет выброшена. За четыре года мы отдали около 200 животных, и у нас было всего четыре возврата. Во-вторых, мы занимаемся в основном больными животными. Чтобы исправить их здоровье, нужны профессиональные корма, а фонды не всегда могут их предоставить, — объяснила зоозащитница.

● **ФИНАНСИРОВАНИЕ.** 45 тысяч рублей — минимальная сумма для покупки

кормов и наполнителя для передержки. На ветеробеспечение (стерилизацию, обработку от паразитов и лечение) может тратиться от 5 тысяч в месяц до неограниченных сумм. Около 70 процентов всех затрат обеспечивают благотворители, остальное — вложения временных хозяев «Чеширских кошек». Девушки считают, что государству не обязательно помогать частным передержкам. Гораздо важнее сформировать в России культуру содержания животных.

● **КОШКА — ЭТО ДОРОГО И СЛОЖНО.** По словам Юлии Новосёловой, часто люди телевизор выбирают тщательнее, чем кошку, и не знают, чем её кормить и чего от неё ожидать. Между тем содержать кошку сложно и дорого: придётся жить с ней как эмоционально, так и материально. Сра-

зу около трёх тысяч рублей надо потратить на покупку лотка, мисок для еды, игрушки и когтеточки — без неё кошка будет царапать ваши обои. Потом ежемесячно придётся тратиться на корм и наполнитель.

● **ЧЕГО ЖДАТЬ ОТ «ПРИЁМЫШЕЙ?»** Агрессию часто проявляют бывшие «отказники» — кошки, которые сначала были любимыми, а потом оказались выброшенными. Им нужно больше времени, чтобы снова довериться человеку. Взрослая кошка с улицы, которая понимает, что больше не нужно бояться собак и холода, искать еду, переехав в новое жильё, старается быстрее вписаться в сложившуюся систему.

● **СКОЛЬКО ЖИВОНЬ ДЕРЖАТЬ ДОМА?** Оптимальное количество — не больше двух. При этом часто люди заводят вторую кошку, потому что первая — неласковая. Тогда при появлении второго животного первая кошка может начать конкурировать за внимание человека и тоже станет более ручной. Иногда берут «кошку для кошки» — чтобы она составила компанию первой и играла с ней. Однако не стоит брать вторую кошку, если первая очень эгоистична или у неё есть хронические болезни. Процесс полной адаптации животных друг к другу может затянуться от двух недель до года. При этом однополые животные принимают друг друга сложнее, а кошки хуже принимают второго питомца, чем коты.

## Тагильчане жалуются в полицию на верблюдов

Галина СОКОЛОВА

В дни спектаклей возле Нижнетагильского театра кукол появляются лошади, пони, ослики, олени и верблюды. Их погонщики встречаются зрителей на подходах к театру, приглашая детей покататься, а после спектакля выстраивают свою живность вдоль крыльца. Навязчивый сервис вкупе с кучами помёта по всей округе раздражают местных жителей.

Терпеть извоз на центральных улицах горожане

не желают. Сначала предпринимателей, владеющих выючными животными, «выселили» с главной площади — Театральной. В 2013 году в мэрии родилось постановление, согласно которому маршрут катания на животных не должен проходить через территорию учреждений, относящихся к системе культуры, образования и здравоохранения. Кроме того, грузовик извоз не должен препятствовать дорожному движению или затруднять его.

Тем не менее хозяева верблюдов стойко держатся мест, где можно заполнить

больше юных седоков. Летом обитают у парка Бондина, зимой — у Театра кукол. Их несколько не смущает знак ГИБДД, запрещающий проезд грузового транспорта, и не пугает штраф, установленный городской администрацией с угрозой штрафа в 3000 рублей. Не трогают предпринимателей и увещевания сотрудников театра, которым не нравится, что животные ломают ступени крыльца и гадят где попало.

Полиция и административная комиссия Ленинского района время от времени тоже наведываются к театру. По

жалобам тагильчан в этом году владельцам выючных животных было выписано 15 штрафов, в сумме составляющих 200 тысяч рублей. Как сообщил начальник отдела благоустройства и ЖКХ Ленинского района **Алексей Таланин**, борьбу с запрещённым бизнесом вести трудно, так как погонщиками работают подростки, которых нельзя привлечь к ответственности. Но отступать блюстителю порядка не собираются: на все осенние выходные запланированы рейды возле Театра кукол.



## За юннатами Заречного присматривает игуана

Ольга КОШКИНА

Школьных живых уголков сейчас осталось немного: хлопотно это, да и здоровью некоторых детей (например, с аллергией или астмой) общение с животными может только навредить. Поэтому самые увлечённые юные натуралисты теперь собираются в экологических кружках при учреждениях дополнительного образования. Одному из самых старых уральских юннатских кружков — клубу «Снегирь» при Дворце культуры «Ровесник» в Заречном — скоро исполнится 30 лет: первые городские натуралисты уже приводят туда своих детей.

Изначально в «Снегире» собирались только любители птиц, причём в основном взрослые. А в 1994 году в клуб пришла выпускница биологического факультета Воронежского университета **Ирина Остапенко**. Чтобы сделать клуб интересным для детей, она превратила его в целый мини-зоопарк, где малыши могут понаблюдать за животными и научиться ухаживать за ними.

— Сейчас в клубе живут больше 30 животных — от хомьков и попугайчиков до ручной метровой игуаны, — рассказывает Ирина Остапенко. — Хозяин рептилии отдал её из-за проблем со здоровьем. Сейчас Игуша живёт на оборудованном подоконнике и наблю-

Скучать в клубе некогда: на одном из мероприятий юннаты боролись за звание лучшего шеф-повара для хомьков

## В Первоуральске козёл позавтракал на капоте автомобиля

Забавный инцидент запечатлел на камеру первоуральец, который утром обнаружил на капоте своей машины голодного козла.

Животное взобралось на машину, чтобы дотянуться до ягод рябины, и появление человека несколько не смутило его. Козёл почти не пострадал: осталось лишь несколько царапин на капоте. По словам местных жителей, такие инциденты случаются часто: хозяйка отправляет скот на вольный выпас.

Ольга КОШКИНА



Желание полакомиться оказалось сильнее страха

### ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ



## Как кормить питомца в своё отсутствие?

Мария ИВАНОВСКАЯ

Этим вопросом владельцы животных задаются, если надо уехать на пару дней или задержаться на работе. Один из способов — воспользоваться специальными кормушками, которые можно купить в зоомагазинах.

1. **ДИСПЕНСЕРЫ, ИЛИ ДОЗАТОРЫ.** Это самые простые кормушки. Они представляют собой два сообщающихся сосуда — резервуар с отверстием внизу и небольшую миску, в которую корм насыпается по мере расхода. Устройство подходит для сухого корма, предохраняет его от воздуха, не даёт разбросать основной объём корма. Диспенсеры дешёвые и долговечные, их цена зависит от объёма — в розничных магазинах от 200 рублей за 1,5 литра. Такую кормуш-

ку можно соорудить самим из двух пластиковых бутылок. Однако есть опасность, что животное сначала будет пережёвывать и радоваться неупустоженной миске, а потом сидеть голодным.

2. **КОРМУШКИ-ГОЛОВОЛОМКИ** — с их помощью можно не только накормить, но и занять питомца. Цена такого изобретения — около двух тысяч рублей. Они подходят только для кошек. В устройство насыпается сухой корм, и чтобы полакомиться им, кошке нужно провести гранулы по лабиринту. Сразу много из такой кормушки кошка не съест, но более пассивные животные могут остаться голодными.

3. **АВТОКОРМУШКИ-ДИСПЕНСЕРЫ ДЛЯ СУХОГО КОРМА.** Он высypывает из резервуара порции в установленном времени. Об этом сообщает голосовое сообщение, кото-

рое можно записать. Устройство программируют на объём выдаваемого корма и частоту кормления в сутки. Такими кормушками можно пользоваться постоянно, куда не уезжая. Главное — следить, чтобы корм не кончился и батарейки не сели. Кормушка накармит питомца рано утром, когда вы спите, и вечером, если задерживаетесь. Недостаток — дорогизна: отечественные разработки стоят от 4,5 тысячи рублей. Импортные — ещё дороже, но гарантия на них дольше. Кроме того, по личному опыту автора, такие автокормушки могут заедать, если гранула застрянет в механизме. Поэтому на время длительного отъезда лучше, чтобы кто-то зашёл проверить питомца и в случае чего перепрограммировать устройство.

4. **АВТОКОРМУШКИ ДЛЯ ВЛАЖНОГО И СУХОГО КОРМА.** Устройство представляет собой круглую миску, разделённую на секции, которые заполняются кормом. Сверху миска закрыта крышкой, при этом одна секция остаётся открытой. В заданное время крышка поворачивается, подсывая звуковым сигналом питомца. В некоторых моделях предусмотрен отсек для льда, который позволит некоторое время сохранить влажный корм свежим. Недостатки — высокая цена и количество секций — до 6 штук: надолго оставить питомца не получится. Также есть автокормушки на одно-два кормления: в установленное время на контейнере откидывается крышка. В Интернете стоимость такого устройства с одним отсеком — около 1,5 тысячи рублей, с двумя — около двух тысяч рублей.

### КОНКУРС

Редакция «ОГ» совместно с сетью зоомагазинов «Заповедник» объявляет конкурс фотографий «Один в один». Домашние любимцы часто бывают внешне похожи на своих хозяев. Вам многие говорят, что у вас много общего с вашей собакой или котом? Ждём ваши фотографии с кратким описанием по электронной почте [osk@oblgazeta.ru](mailto:osk@oblgazeta.ru) или по адресу 620004, г. Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж, редакция газеты «Областная газета», с пометкой «На конкурс».

Самые интересные снимки мы опубликуем на страницах «ОГ», а три победителя получат ценные призы от «Заповедника».



Читательница «ОГ» Наталья Рудакова со своим гигантским шпицем Оливером отдыхает на Кипре